

就地过年 暖在身边

城事

预计有1200万外省务工者留粤过年

生活必需品货源齐备,各地各部门推出关爱留粤务工人员“暖心包”

2月5日,广东省政府新闻办举行新闻发布会,重点介绍春节期间生活物资保障供应、关心关爱务工人员等相关安排。记者在会上获悉,人社部门预计今年计划留粤过节外省务工人员超过六成,约1200万人。广东市场保供压力有所增大,但粮油肉蛋菜奶等生活必需品货源齐备,价格平稳。14家品牌快递企业宣布春节不打烊,各地各部门推出关爱留粤务工人员“暖心包”。

■新快报记者 麦婉诗



■广东组织相关单位进行深入摸查,准确掌握粮油肉蛋菜奶等生活必需品市场供应情况,特别强化价格变化监测,每日一监测、一分析。

资料图

物资供应 重要民生商品价格预计保持平稳

会上,广东省商务厅一级巡视员罗练锦介绍了春节期间全省生活物资保障总体情况。据介绍,在物资保供体系方面,省市县均设有物资保障组,制定春节期间保供稳价工作方案。市场动态监测方面,组织相关单位进行深入摸查,准确掌握粮油肉蛋菜奶等生活必需品市场供应情况,特别强化价格变化监测,每日一监测、一分析。物资储备方面,广东粮油肉蛋菜奶等生活必需品货源齐备,如覆盖蔬菜、水果、生猪、家禽、禽蛋、水产的省级菜篮子基地增至577家。

此外,春节期间,省商务厅指导各地龙头市场、肉菜市场、商超门店、品牌

连锁便利店应开尽开,倡导社区乡镇乡村零售网点春节期间每日营业时间不少于8个小时。引导商贸流通企业鼓励员工在广东过年,保证假期在岗员工的数量,引导各类商贸流通企业、生活物资门店春节期间不打烊。保障价格平稳方面,当前广东省粮食价格保持平稳,食用油、肉类、蔬菜价格与上月相比平稳可控,猪肉、禽蛋等价格低于上年同期水平。“随着广东省商超市场加强备货,市场供应充足,春节期间重要民生商品价格预计将整体保持平稳。”罗练锦说。

春节期间年货年花销售问题受到

关注,广东省农业农村厅二级巡视员罗惠兰介绍,省农业农村厅会同有关部门于1月11日在全省率先启动“保供稳价安心”广东迎春网络年货节活动,采取线上线下相结合,将年货从田间地头配送到家。重点打造网上花市,开设网络年货节专区。同时,还引导“一村一品”、现代农业产业园区、农业龙头企业、农民专业合作社等经营主体在“保供稳价安心”平台的专区上“卖年货”,发动消费者“买年货”。据不完全统计,截至2月3日,全省农业农村部门组织的网络年货节“云上花市”交易数量约2万单,交易金额达4500多万元。

相关

全力保障“就地过年”物资运输 广东严格落实“绿色通道”政策

新快报讯 记者许力夫 通讯员粤交综报道 “就地过年”,得到了广大群众的响应和支持。交通运输部门在加强保障群众安全畅顺出行的同时,通过强化货运运力储备和统筹调度,组织交通运输企业与物资生产保供企业做好供需对接,加强督促“绿色通道”免费政策落实等措施,确保运输需求及时响应、及时保障。

据悉,春运期间,广东省服务国际班轮的码头,及服务国计民生的电煤、液化天然气、粮油等码头,将继续保持正常运作,以保障重点物资的运输集散;高速公路将强化收费站出入口现场管理,严格落实鲜活农产品“绿色通道”免费政策,提高鲜活农产品运输车辆通行效率。同时,推动城市物流配送正常运转,全力做好农副产品批发市场、农贸市场、超市卖场、生鲜电商的物资运输保障。目前,广东省已准备了货运应急运力500台、危险品应急运力80台,全面提升应急处置能力。

为确保工作落实,春运期间,省交通运输厅派出19个工作组,分赴珠三角及粤东、粤西、粤北地区,对春运各项保障工作特别是重点站场、重点路段、收费站进行暗访督促。

据了解,自2010年12月1日广东省所有收费公路全部纳入鲜活农产品运输“绿色通道”范围以来,全省累计减免“绿色通道”通行费超过200亿元。“绿色通道”车辆免费范围为:整车合法装载运输全国统一的《鲜活农产品品种目录》内的产品的车辆,免收车辆通行费。“整车合法装载运输”是指车货总重和外廓尺寸均未超过国家规定的最大限值,且所载鲜活农产品应占车辆核定载质量或者车厢容积的80%以上、没有与非鲜活农产品混装等行为。

暖心服务 鼓励企业发放留岗红包

广东是异地务工人员大省,目前异地务工人员留粤过节的情况怎么样?广东省人力资源社会保障厅二级巡视员魏建文表示,广东异地务工人员总量约3100万人,其中外省在粤务工人员约1900万人。据各地人社部门监测统计,今年计划留粤过节外省务工人员预计超六成,约1200万人。

魏建文说,人社部门已制定多项暖心举措关心关爱留粤过节务工人员,首先充分发挥失业保险稳就业作用,对不裁员或少裁员的企业按国家规定实施稳岗返还。同时,鼓励企业发放“留岗红

包”、节日补助等。督促指导企业与员工做好沟通协商,合理安排工作时间和休息休假,按时足额支付工资和加班费。畅通举报投诉渠道,为留粤过年的务工人员提供维权服务,及时处理欠薪事项。广东还将组织开展24小时不打烊的“南粤春暖”网络招聘活动和灵活多样的线下招聘活动,帮助有意愿的务工人员“有岗可上、有事可做”。

此外,对就业困难人员积极开展送岗位、送政策等“一对一”就业帮扶活动,确保困难职工及时受助。延长失业补助金政策实施期限,在2020年3月-

12月期间符合条件但未申领过失业补助金的,以及2021年1月以后新符合条件的,可按规定申领失业补助金。

广东省总工会副主席张丽在会上表示,工会系统通过积极开展“情暖农民工·留粤过大年”新春行动保障外地务工人员就地过年。推出了送年货、送温暖、送健康、送工作等“四送”服务。具体而言,省市两级工会已经累计安排和筹措资金约1.2亿元向留粤过年的广大职工赠送50多万份的年货网购券和10万份盒饭。并向户外工作者赠送5万多套定制围巾、围脖和手套等御寒物品。

物流配送 在粤17万名快递小哥正常上班

倡导就地过年,春节期间的外卖服务尤为重要,罗练锦表示,春节期间,省商务厅将引导餐饮企业春节期间开发年夜饭外卖套餐、有机营养套餐等,鼓励家庭居家就餐。此外,美团、饿了么等主要外卖平台,每日优鲜、叮咚买菜等生鲜购物平台已确认在春节期间不打烊,所有站点正常运营。罗练锦表示,各外卖及生鲜电商平台也积极响应“就地过年”号召,确保一线配送人员充足。“初步统计,一线配送人员数量为往年春节期间的1.2—1.5倍,保证配送及时。”

罗练锦提到,各地各部门还在家政、文娱方面制定措施满足市民需要。家政服务方面,据行业调查,春节期间全省家政服务需求预计同比增长15%左右。家政企业积极响应政府号召,发放补贴、评优评先、各出高招动员家政服务员留粤过年,保障家政服务不间断。文娱活动方面,大力开展系列文化惠民活动。春节期间,全省各地计划开展近1400场次的文旅活动,各级公共图书馆、文化馆、博物馆、美术馆等免费开放。

今年春节期间,广东寄递服务能否

正常开展?广东省邮政管理局副局长罗德韶回应,截至目前,已有邮政、顺丰、京东、中通、圆通、韵达、申通、百世、德邦等14家主要品牌快递企业宣布实行春节不停运。据统计,在粤17万名快递小哥正常上班,各企业投入运营的车辆有3.8万辆。“我们预判广东今年春节寄递服务呈现的特点是同比增幅较大,日均快件处理量将超3000万件。”罗德韶表示,已落实行业从业人员新冠疫苗接种,截至目前,全省一线快递员疫苗接种已超过3.1万人。